

劳边社区

# 翰林古村活化 重现文化光彩



外,矗立在大宗祠外曾用作旗杆石的麻石碑,过去为朝廷奖励高中进士或举人的文人们所用,在大宗祠门前左右各一对,以光耀四方,激励后人。

沙水村还是中国历史上著名的“翰林父子”刘廷镜和刘国珍。据《刘氏族谱》记载,刘氏大宗祠曾在同治十三年翻新过,恰逢刘廷镜高中进士,专门制作记录刘廷镜衣锦还乡的壁画。

“万般皆下品,惟有读书高。”沙水村进士举人频出,重视文化传统也世代延续,植根于每个村民心中。劳边社区对文化传统的重视也延续至今,对于勤奋用功的学生,连续10届“奖学助学”活动有鼓励社区内学子们努力学习;每逢暑期开展道德讲堂暨暑期义教活动,指导社区学子学习多元化活动。去年,劳边社区还开展了首届翰林开笔礼活动,让学童感受启蒙学礼仪式,学习中华传统文化。

蓝天白云映衬着绿树古屋,劳边社区沙水村俨然一幅自然风光独特的水墨画作,令人沉浸。沙水村地势较平坦,被一条誉为“蚬壳龙”的环村涌环抱着。清流的流水供居民饮食劳作之用,灌溉浇养着代代沙水村人,孕育出一个个世代流传的传奇文人。

文化教育是每个沙水村人世代延传的标杆。目前,劳边社区在保存村韵的基础上进行改造提升,令古村更加闪耀光彩。

## 文化底蕴深厚流传后世

谈及沙水村,其标志性的建筑、文物,个中内涵更值得细细品味。刘氏大宗祠、沙水翰林步头、南乔公祠等记载着沙水村的历史,展现出沙水村经典而传奇的故事篇章。

“天禄书香绵奕业 彭城世泽衍沙溪”这是刻印在刘氏大宗祠大门的一对楹联,鼓励刘氏后人不忘先祖荣光,发奋读书。此

## 营造社区和谐人文氛围

蓝天白云倒映在翰林水道中,两岸鸟语花香,偶尔冒出的曲桥和凉亭,错落有致地点缀在两岸边……难以想象,这条与沙水古村紧密相连的古村“护村河”,原来水浮莲等各种水草丛生、水质污浊。



儿童在翰林湖内的向日葵园嬉戏。(资料图)

今年年初,全长近1公里的翰林水道开展水道修复工作,清除沿岸杂草,种植常绿及开花植物,还打通水道与翰林湖的桃花花溪、沙水村周边的散置鱼塘,形成了整体水系。同时,还安装了污水处理系统,使污水处理与景观游览有机结合,沙水村环境逐渐变好,村民茶余饭后时常到此休闲散步。据了解,接下来还将计划增设

游船,设置环沙水村游船路线,进一步完善水乡特色。

目前,劳边社区沙水承礼广场(核心价值观公园)、沙水古埠头和白银窰的保护和维护等工作已经完成,逐步开展沙水村拦河花基和树池升级改造、劳边经济社荷桂路入口公园绿化和村容村貌提升、社区核心价值观融入村居环境概念设计等工程,届时劳边社区的

村内景观提升成效将逐步翻倍。

环境提升与村民的文明创建两手抓,劳边社区还开展了“最美文明家庭”“最美道德人物”评选活动、好家风好家训教育讲座、劳边尚爱领里家活动等,通过表扬优秀家庭和个人的形式,以点带面影响周围邻里,为村民营造良好向上的积极生活氛围,共同打造和谐劳边。

撰文/吴玮琛

东升社区

# 打造“有颜值有内涵”的家园



东升上林村古祠堂。

上林村又叫“和平村”,是东升社区出过文人最多的村。悠久的历史,富有人文气息的古建筑、繁茂而极具年代感的古榕树……无一不让人魂牵梦萦。

近两年,东升社区以美丽文明示范村居创建行动为契

机,营造和谐基层环境,打造成宜居、宜休闲、宜观光、宜旅游的示范村居。

## 古门楼执掌丹灶“第一门”

上林村地处鱼米之乡,居民依水而居,水路、陆路交通方

便,自古以来是典型的岭南特色水乡。村内不少房屋都是清代建筑,建筑以砖木结构为主,有平房、镬耳大屋和龙船脊大屋,均用青砖或红砖建成,街巷垂直于阶前,成把齿形排列。

走在东升上林村里两排绿

树与农田之间的蜿蜒小路上,一抬头便是高高矗立着的石门楼。郁郁葱葱的参天古树像是一道天然的绿色屏障,青石板砖构筑的桌椅与古道互相呼应,古门楼上斑驳的痕迹记载着历史变迁,这里是东升社区上林村的东升牌坊古道。

在上世纪80年代,东升牌坊古道是当时西樵、丹灶两地居民穿梭往来的必经之路,且兼具防汛功能。古道上还有一座古门楼,已矗立在上林村和西樵崇北村的交界处160多年,可谓是丹灶的“第一门”。

穿过石门楼,便见一座被藤蔓攀附,饱经风霜的炮楼。站在村道上远远看去,灰色的炮楼气势恢宏、坚固森严,像一个彪勇的武士守卫着这个村庄。

石门楼、华表柱石、炮楼、上林“十四里”、林氏大宗祠……东升上林村遗留下的痕迹,似乎在告诉世人,这里厚载着悠远的历史文化。

## 升级设施“扮靓”村居

近年来,东升社区通过硬件和软件设施建设,多方式部署“美丽文明村居”创建工作,

建设“三美一优”(即“环境美、风尚美、人文美、服务优”)的美丽文明村居,进一步振兴村居,让村居美起来、村民富起来,为人民群众创造出“看得见山、看得见水、记得住乡愁”更加宜居的美好家园。

东升社区以建设美丽文明示范村居为契机,将原本联系各条村的旧路“升级”,进行道路硬底化工作,东升牌坊古道就是其中之一。古道完成硬底化工作后,“颜值”大增,成为东升社区一道靓丽的风景线,市民出行也更加便利。

接下来,社区还会新建崇善花园,将其与牌坊古道相连,打造成村民休闲健身好去处、游人游玩的好景观。

此外,东升社区充分利用绿化环境资源,将村内闲置地改建成停车场;整治一条内河涌,在河岸上栽种花草,沿着河道进行美化绿化;规范村内一切建筑工地,组织一次大扫除,对现有公园进行清洁美化,在提升村民幸福感的同时,也让各方来客感受到东升社区的生态美。

撰文/摄影 陈雅静